

ОТЗЫВ

полномочного представителя председателя ЦРО «Духовное управление мусульман Российской Федерации» в Приволжском федеральном округе, председателя совета улемов ЦРО «ДУМНО», ответственного ЦРО «ДУМНО» за взаимодействие с силовыми структурами

Беюсова Мунира

на автореферат диссертации

Орехова Александра Алексеевича

на тему «Развитие практик передачи исламских знаний в локальных мусульманских сообществах России в 1930-х-2021 гг. (на материалах г. Нижнего Новгорода и г. Бор)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Тема диссертации А.А. Орехова актуальна в связи с попыткой автора уловить смысл деятельности мусульманских организаций, сообществ – передавать исламские знания, организовывать возможность исповедания религии. Автор стремился исследовать эволюцию форм, практик сохранения, передачи и распространения исламских знаний в 1930-х-2021 гг. и концентрировался на проведении полевого исследования в г. Нижнем Новгороде и г. Бор Нижегородской области.

Автор также стремился выявить факторы, которые влияли на изменение практик, комплексов мероприятий по передаче исламских знаний в числе которых изменение государственной политики по отношению к религиозным организациям, разрушение и создание новой инфраструктуры, миграция населения.

Приведенный в автореферате историографический обзор изучения охватывает разнообразный спектр научных исследований как по теме «исламского призыва» - передачи исламских знаний, так и о контексте существования локальных мусульманских сообществ России в период 1930-х-2021 гг. Работа опирается на обширную источниковую базу, которую составляют нормативные акты, делопроизводственные документы советских, российских органов власти, учредительные документы религиозных организаций мусульман, тексты высказываний государственных лидеров, официальных лиц, лидеров российских мусульманских организаций, учебная литература по исламским наукам, материалы СМИ, а также полевые материалы автора диссертации.

Исследование Орехова А.А. «Развитие практик передачи исламских знаний в локальных мусульманских сообществах России в 1930-х-2021 гг. (на материалах г. Нижнего Новгорода и г. Бор)» помимо научной составляющей, имеет практический смысл. Выявленная эволюция практик, комплексов мероприятий по передаче исламских знаний, помещенная в контекст событий российской истории, имеет практическую значимость и может быть использована в работе исламских образовательных организаций в

г. Нижнем Новгороде и г. Бор Нижегородской области для решения задач социализации мусульманской молодежи в российском обществе и построению новых «социальных лифтов». Также достижением работы является фиксация исторической памяти мусульманского населения г. Н. Новгорода и г. Бор об исторических событиях в период 1930-х-2021 гг.

Таким образом, полагаем, что автор диссертационной работы Орехов Александр Алексеевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Полномочный представитель председателя ЦРО «Духовное управление мусульман Российской Федерации» в Приволжском федеральном округе, председатель совета улемов ЦРО «ДУМНО», ответственный ЦРО «ДУМНО» за взаимодействие с силовыми структурами.

«04» ноября 2023 г.



М. Беюсов

Адрес организации: 603024, г. Нижний Новгород, Казанская наб., д.6 а.
Тел.: +7 (831) 215-10-42, e-mail: dumno.ru@mail.ru. Сайт организации:
www.islamnn.ru.